A sztochasztika alapjai
1. dolgozat, minta

1. a. Definialja tobb esemény teljes fliggetlenségét. (3 pont)
b. Irja fel a kivonasi szabélyt, és illusztralja Venn-diagrammal. (2 pont)

c. Irja fel a lancszabalyt. (2 pont)

2. Anna, Bori, Cili és Doéri osztalytarsak, akik egy 20 f6s osztalyba jarnak. Egy biold-
gia Orén a tanar véletlenszertien kivalaszt 4 embert felelni. Mennyi a valoszintisége
annak, hogy Anna ki lesz valasztva felelni? Mennyi annak az esélye, hogy Anna ki
lesz véalasztva, ha tudjuk, hogy Déri ki lett valasztva, de Bori és Cili nem? (6 pont)

3. Véletlenszert helyen eltoriink egy 2 méter hosszi palcat. Legyen A az az esemény,
hogy a keletkezett darabok koziil valamelyik hoszabb, mint 120 centiméter, és legyen
B az az esemény, hogy mindkét darab révidebb 150 centiméternél. Mennyi az A
esemény valoszintisége? Mennyi A valdszintisége, ha tudjuk, hogy B bekovetkezett ?
Fiiggetlen egymastol az A és a B esemény? (6 pont)

4. Pelikan Jozsef a Duna harom gatszakaszaért felelés. Minden reggel véletlenszeriien
donti el, hogy aznap melyik gatszakaszt jarja végig. Az els6 szakasz a kedvence, ide
az esetek felében megy, mig a méasik két szakaszt azonos gyakorisdggal latogatja meg.
Az egyes szakaszokon rendre 5, 10 és 15 szézalék valoszintiséggel talal tirgelyukat.
Egy adott napon mekkora valoszintiséggel talal iirgelyukat ? Mennyi annak az esélye,
hogy a harmas szakaszra ment, ha talalt iirgelyukat? (6 pont)

Jé munkdt!



A sztochasztika alapjai
2. dolgozat, minta

1. a. Mondja ki a centralis hatareloszlas-tételt vagy a tétel gyakorlaton tanult kévet-
kezményét. (3 pont)

b. Hogyan definialjuk a varianciat és a szorast? (2 pont)

c. Mennyi a £+1n 0Osszes variancidja, ha & és n fiiggetlen valosziniiségi valtozok
ismert D(§) és D(n) szoérassal? (2 pont)

2. Egy biincselekményt egy maganyos elkévets hajtott végre, de a rendéroknek harom
gyanusitottja van. A rendérok tudjak, hogy a tettes a gyanusitottak kézott van, de
a vademeléshez bizonyitékra van sziikség. Mivel az elkovetd DNS mintat hagyott
hétra a helyszinen, a rend&érok véletlenszeriien letesztelik az egyik gyantusitottat. Ha
a minta egyezik, akkor megvan az elkévets. Ha nem egyezik, akkor a maradék két
gyanusitott koziil ismét kivalasztanak egyet, és 6t is letesztelik. Ha az § eredménye
is negativ, akkor vetik vizsgalat ala a harmadik embert is. Jel6lje & azt, hogy hany
DNS vizsgalatot fognak majd végrehajtani. Mennyi annak az esélye, hogy pontosan
két vizsgéalatra lesz majd sziikség? Hatarozzuk meg a £ varhato értékét és szorasat
is. (7 pont)

3. Egy folytonos eloszlasu & valoszintiségi valtozo sirtiségfiiggvénye

flz) = {a/xz, 1<z <5,

0, kiilonben.

Hatarozzuk meg az a valos paramétert és a & valtozo varhato értékét. (5 pont)

4. A villamoson egy-egy utazas alkalmaval 20% eséllyel jon ellenér. 100 utazas soran
varhatéan hany alkalommal taldlkozok ellenérrel 7 Mennyi a talalkozasok szaméanak
a szordsa? Kozelit6leg mennyi annak a valoszintisége, hogy legfeljebb 14 alkalommal
talalkozok ellendrrel? (6 pont)

Jo munkdt!



A sztochasztika alapjai
3. dolgozat, minta

1. a. Definialja a korrelacios egyiitthatot. Mikor mondjuk azt, hogy két valoszintiségi
valtozo korrelalatlan? (3 pont)

b. Definialja a konfidencia intervallum fogalmat. (2 pont)

c. Definialja a masodfaju hiba fogalméat. (2 pont)

2. Egy tejgazdasagban a tehenek napi tejhozama, tehat az egy-egy tehén &ltal adott
tej mennyisége normalis eloszlast kovet ismeretlen varhato értékkel és szorassal. Egy
adott napon 10 kivalasztanak tehén 11,8, 13,3, 8,2, 10,5, 9,7, 12,4, 9,3, 11,2, 12,7 és
10,8 liter tejet adott. Adjunk 90% megbizhatosagi szinti konfidencia intervallumot
a napi tejhozam varhato értékére. Teszteljiik le 10%-o0s szignifikancia szinten azt a
nullhipotézist, hogy a napi tejhozam varhato értéke 12 liter. (6 pont)

3. A ¢ valoszintiségi valtozo striiségfiiggvénye

fe(z) =

(a+1)z*, 0<z<1,
0, kiilonben,

ahol a > 0 az eloszlas ismeretlen paramétere. (Az fe fiiggvény minden o > 0 érték
esetén siirtségfiiggvény, ezt nem kell ellendrizni.)

a. Hatarozzuk meg a & véaltozo varhato értékét. (Ez a varhato érték természetesen
fiiggni fog az o paramétertsl.)

b. Legyen x4, ..., x, statisztikai minta a & valtozora. Az a. feladatrészben kapott
varhato értéket felhasznalva adjunk momentumbecslést az o paraméterre.
(7 pont)

4. Egy gazdanak két tehene van. Az egyik tehén napi tejhozaménak varhato értéke 25
liter, a szorasa 1,5 liter, a mésik tehén napi tejhozamanak varhato értéke 30 liter,
szorasa 2 liter. A két tejhozam korrelacios egyiitthatoja 0,8. Varhatoéan hany liter
tejet ad a két tehén Osszesen egy nap alatt? Mekkora az egy nap alatt a két tehén
altal adott tej mennyiségének a szorasa? (5 pont)

Jo munkdt!



